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DÖNTŐ PILLANATOK
Irta: Schandt Károly dr., földm ívelésügyi államtitkár.

Soha sem volt annyi igazság a mondásban, hogy 
döntő pillanatok elé jutottunk, mint most, mikor a 
nemzetgyűlési választások kerülnek sorra. Egy hét 
múlva dől el az ország sorsa. Ha a választók nagy

többsége Bethlen István gróf mellett dönt, akkor meg 
van mentve az ország. Ha Bethlen elbukik, vele együtt 
bukik az ország is.

Első pillanatra talán merésznek látszik ez a meg-

A tiszafüred i reform átus énekkar.
A keresztény-keresztyén eszmevilág ébrentartásának Ieghathatósabb eszközei az egyházi dalárdák. Nagyon kívánatos volna, ha ilyen 
énekkarok mindenütt alakulnának. Képünk a tiszafüredi református egyház mostanában toborzott és igen nagy sikerrel mukodo 

népes dalárdáját mutatja be, követendő példát állítva olvasóink elé. — (Beküldte: K.ovács Ofza, Tiszafüredről.)
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állapítás. De egy kis gondolkodás után minden józan 
és elfogulatlan ember rájön állításom igazságára. Ma 
Bethlen István képviseli a törekvést a magyar egység 
megteremtésére. Erélyes kézzel akar rendet, békét és 
nyugalmat biztosítani az országban. Körülötte csopor­
tosulnak azok, akik a komoly munkát akarják s a 
forradalmi izgatások megszüntetését. Mondjuk ki őszin­
tén, hogy az ország kormányrúdjánál ma erélyes em­
berre van szükség. Bethlen nem csupán erélyes, de 
kimagasló tehetség is, aki máris nagy eredményeket 
ért el az ország javára a külföldön. De hozzá tehet­
jük azt is, hogy rajta kívül nincs, aki ma hasonló 
biztonsággal a kormányrúdhoz léphetne.

Bethlen kimondta, hogy koalícióval nem kormá­
nyoz. Igaza van. Több pártra egy kormány csak ideig- 
óráig támaszkodhatik, de mihelyt egyik párt kiugrik a

A M ária V aléria-telepen berendeze tt uj gyerm ek-o tthon  ünnepélyes m egnyitása.
i. Horthy Miklósné, 2. Schioppa, pápai követ, egy szegénysorsú gyermek üdvözlő versét hallgatják

koalícióból, fölbillen az egyensúly és bukik a kormány.
A koalíciós országban minden hónapban kormányvál­
tozás van. Lehet-e ilyen kormányzás mellett egészséges 
viszonyokat teremteni?! Nagyon helyesen tette tehát 
Bethlen, mikor az egységes keresztény kisgazda és pol­
gári pártot létrehozta. Ha ezt a pártot más keresztény 
és polgári pártok is támogatják, az csak nyereség.

Ha már most az egységre való törekvés Bethlen­
nel együtt elbuknék a választásokon, akkor kezdődik 
a babiloni zűrzavar s ebben csúszunk le a lejtőn.
A lelkiismeretlen ellenzéki kortesek ma a drágasággal 
es az adókkal heccelik az egyszerű népet. Uram» , , . . .  , -----  lívpui. VJIdlll
Isten! Micsoda drágaság és micsoda adók lennének, 
na a soktele huzo ellenzéki (liberális-demokrata, vörős- 
oktobrista) pártok jutnának győzelemre. Ú gy lenne 
mint Ausztriában. Ott ilyesfajta koalíció kormányoz 
es nem 36 hanem 1000 korona a liszt és 2000 korona 
a hús kiloja_ s ep most 500 ezer millió korona fize- 
tesjavitast követelnek a tisztviselők.

Gondolja hát meg mindenki, míg jókor van, hogyan 
szavaz. Ne higyje senki, hogy a keresztény irányzat 
bukásával jobb világ lesz. Persze a vörös és októb­
rista jelölt urak most könnyen ígérgetnek és kritizál­
nak. De jusson mindenkinek eszébe, mi volt akkor, 
mikor ezek voltak kormányon — Károlyi Mihály és 
Kun Béla alatt

Ezért mondjuk, hogy az ország bukik el, ha Bethlen 
és a keresztény irányzat elbukik. De fölfordulást nem 
akar többé a magyar nép s ép ezért bízunk a 
keresztény nemzeti egység fényes győzelmében a 
választásokon!

Budapest, május 20.
H o l  a jo g r e n d  ? A liberális és demokrata urak 

szajkó módjára kiabálnak már két éve jogrend után. Velük 
egy húron pendül a nemzetköziek lapja is, mely fátyolt 

bontva bolseviki korára, elég vak­
merőén állapítja meg, hogy csak 
a kommün összeomlása óta van­
nak bűncselekmények Magyaror­
szágon. Mikor a kis vörös hiva­
talos lapja volt a véres diktatúrá­
nak, akkor volt ugyan néhány pút 
száz akasztás és más gyilkosság, 
de azt a Népszava elfelejtette már. 
Ellenben egész Európát telekürtö- 
lik, ha most valami futóbolond, 
vagy útonálló itt-ott valakit az 
«üldözötté fajból megtámad. Pe­
dig nagy különbség van a kettő 
között. A z ő uralmuk alatt a kor­
mány követte el a gyilkosságokat, 
azóta pedig a kormány üldözi a 
bűncselekményeket. Ilyen furcsa 
ezeknek az uraknak a fölfogása a 
politikai jogrendről is. A zt beszé­
lik, hogy a Rassay— Vázsonyi— 
/akab pártok a parlamentben mind­
járt az első napon megkezdik a 
technikai obstrukciót. Szóval sip- 
pal-dobbal akarják megakadá­
lyozni, hogy a nemzetgyűlés békés 
munkáját megkezdhesse. Addig 
lármáznak, míg ki nem dobják 
őket. Akkor aztán mártírok mód­
jára fognak üvölteni, hogy — nincs 
jogrend. Hát tisztelettel kérdez­
zük Löw Imánuel barátait, ki 
akadályozza meg most már a 
jogrendet, Rassvázsonyiék-e, akik 
csak kiabálnak róla, de még a

törvényhozásban is fö l  akarják fordítani a jogrendet, vagy 
Bethlenek, akik rendet és békét akarnak teremteni úgy az 
országban, mint a törvényhozásban ?!

A k e ta rc u a k . Kétféle programmröpirat van a kezünk­
ben. Mindegyiket a forradalmi szociáldemokrata-párt adta 
kj~ Egyikben, melyet a v-Népszavan március 22-ik i száma 
‘s. közölt, nagy hangon követelik az új gabonatermés elrek- 
virálását már a cséplőgépnél. Követelik a földmívesnép meg- 
rcndszabályozását, hogy termeljen — a városi ^proletárok- 
nak». A másik programúiban ugyanez a párt bölcsen hallgat 
a rekvirálásról, ellenben ocsubarna módjára ígér földet, pénzt 
a fölszerelésre és ingyen vetőmagot minden aföldmívesszcgény- 
nekv. Hogy miből adná meg ezt a sok jót a kiérdemült 
szovjetkompánia, azt nem tudjuk. Biztosan a *burzsujok<> 
elkobzandó vagyonából. Itt azonban csak arra akartunk rá­
mutatni, hogy az «-elvtársakv kétféle programmot nyomattak 
ki- Egyiket a város, a másikat a fa lu  számára. Hogy melyi­
ket a falu és melyiket a város részére, azt olvasóink könnyen 
kitalálhatják. Csak abban tévednek, ha azt hiszik, hogy



ilyen kétszínűséggel lehet még ámítani az embereket. De 
hozzájuk hasonlók szövetségeseik is, a Rassay-féle ^függet­
len 4S-as kisgazdák*. Ezek Fenyő Miksát és Sándor Pált 
léptetik fö l  pártjuk programmjával, akik a most folyó tár­
gyalásoknál Pesten a gyárosok és a nagykereskedők nevé­
ben a leghevesebben követelik a gabonarekvirálást. Vájjon 
Rassay úrék a falvakban is elmondják e z t? !

M I HÍR_A . 0
POLITIKÁBAN I

a harc áll az érdeklődés

Az ország a választások küszöbén áll. Érthető tehát, 
hogy valamennyi párt erőteljesen kiveszi részét a válasz­
tást megelőző harcból és csupán ez
középpontjában. A Keresztény 
Kisgazda-, Földmíves- és Pol­
gárpárt messzi elül jár a küz­
delemben és a párt központ­
jához eddig beérkezett jelen­
tések szerint
177 kerületben biztosított­
nak látszik a győzelem.

Ez a szám felülmúlja a nem­
zetgyűlés kétharmad többségét.
(Az összes képviselők száma 
245.) Ha pedig számításba 
vesszük még azokat a kisebb 
pártokat, amelyek a kormányt 
támogatják, akkor az új nem­
zetgyűlésnek
nyolcvan  száza lék a  fo g  a 

korm ány m ö g ö tt  á llan i.
Bethlen István gróf minisz­

terelnök fáradhatatlan munka­
bírással vesz részt a választási 
küzdelemben és rövid két nap 
elég a számára, hogy az ország 
egy-egy részét bejárja és min­
den állomásán részletesen tájé­
koztassa hallgatóságát a meg­
oldásra váró nagy feladatok­
ról. Az elmúlt vasárnapon 
és hétfőn a Dunántúlon járt 
Vass József közoktatásügyi és 
Hegyeshalmy Lajos kereske­
delmi miniszter társaságában.
Útjának állomásait Celldömölk,
Kőszeg, Szombathely, Rum,
Körmend, Répcelak, Csorna és
Sopron jelzik; mindenütt lelkes őrömmel fogadták és a polgár­
ság ragaszkodásából a miniszterelnök méltán következtethet az 
egységes párt fényes győzelmére.

Kállay Tibor pénzügyminiszter Mayer János főldmívelés- 
ügyi miniszter társaságában Nyíregyházán és a szomszédos 
tanyákon tartott programmbeszédet; Bernolák Nándor nép­
jóléti miniszter pedig Veszprémben. Rajtuk kívül Schandl 
Károlyállamtitkár Kisteleken, Csengéién és Kiskundorozsmán, 
Gömbös Gyula, a párt ügyvezető elnöke az abádszalóki 
választókerületben, Rubinek István, a párt alelnöke a monon 
kerületben mondottak nagyhatású programmbeszédeket.

Csak a párt vezetőinek neveit van módunkban felsorolni, 
természetesen a képviselőjelöltek mindegyike is sietett kihasz­
nálni a rendelkezésre álló időt, amely amúgy is megrövidült. 
A kormány ugyanis rendeletet adott ki, hogy

1922. május 22-től kezdve 1922. június 13-ig bezáró­
lag semminemű politikai gyűlés nem tartható és a 
nyilvános helyen tartani kívánt egyéb célú nép- 
gyűlések vagy felvonulások sem engedélyezhetők.

Erre a rendelkezésre azért volt szükség, mert a kormány 
nem nézhette tétlenül azt a felelőtlen izgatást, amelyet újab­
ban az ellenzéki képviselőjelöltek nemcsak politikai téren 
folytatnak, hanem már felekezeti térre is átvisznek és az 
egyes keresztény felekezetek között igyekeznek a viszály 
magvát elhinteni. Ennek a megakadályozása természetesen a 
kormánynak elsőrendű kötelessége.

*

Mint igen nagyfontosságú eseményt kell föl jegyeznünk, 
hogy az elmúlt héten a kormány tagjai minisztertanácsot 
tartottak, amelyen nagyszabású közmunkák megindítását 
határozták el. Ugyanis a munkanélküliség most már nem­
csak a városokban, hanem a községekben is jelentkezik és 
a kormány fontos kötelességének tartotta, hogy munkaalkal­
makat teremtsen.

Műkedvelők előadása Kunmadarason.
A kunmadarasi gazdálkodó ifjúság nemrégiben pompásan sikerült műkedvelő-előadást rendezett 
Színre került a Falu rossza. N i előadás tiszta jövedelmét— több, mint tízezer koronát — a református 

templom harangjának alapjára fordították. — (Beküldte: Duzs Ferenc, Kunmadarasról.)

E lsősorb an  a közutak ép ítésé t,lecsa p o lá si m u n k álato­
kat és álta lában a fö ldm unkákat fog ják  m egindítan i.

A vízszabályozási munkálatok közül különösen fontos 
a tiszamenti árvíziecsapolási munkák haladéktalan megindí­
tása és ezért a kormány elhatározta, hogy az ármentesítő 
társaságoknak nagyobb kamatmentes állami kölcsönt folyósít.

*
Sajnos, az elmúlt hét szomorú eseményt is hozott. 

Néhány nappal ezelőtt az ántánt újabb jegyzéket intézett a 
kormányhoz és ebben megsürgeti a jóvátétel címén követelt

h u szo n n y o lcezer  darab é lő  á lla t k iszo lgá lta tását.
Az ántánt ugyanekkor azt a követelést támasztotta, 

hogy május 10. és július 5-ike között kell teljesíteni az állat- 
jóvátételt, sőt bizonyos gazdasági kényszerintézkedéseket he­
lyezett kilátásba arra az esetre, ha a jelzett határidőre a 
kormány nem teljesíti kötelezettségét. A magyar kormány 
kérte a jóvátétel újabb elhalasztását és válaszában utalt 
azokra a pénzügyi és élelmezési nehézségekre, amelyeket az 
ántánt követelésének teljesítése maga után vonna.
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MEZŐGAZDASAG
M ikor kaszáljuk  a ta k a rm á n y o ­
kat? //7a; Hauser János, gazdasági akadémiai tanár.

Úgy a széna, mint a zöldtakarmány mennyiségére és 
minőségére nagy befolyással van a kaszálás időpontjának 
helyes megválasztása. A túlkorán vágott takarmány nem ad 
tömeget, a későn kaszált pedig minőségileg gyengébb, ke- 
vésbbé ízletes takarmányt szolgáltat. A takarmány mennyisége 
és minősége között tehát bizonyos arány van; mennél jobb, 
mennél kedvezőbb ez, annál több, Ízletes tápdús takarmány nyer­
hető. A gazdának tehát tudnia kell, mikor kaszálja takarmányát, 
hogy nagy tömegű, jó minőségű takarmányra tehessen szert.

A túlkorai kaszálás ép oly hiba, mint a késői. A fiatal 
növény sejtjeiben több ugyan a tápanyag, mint az idősében,

Fésűs birkák.
A szövőipar ma leginkább a 6—10 cm. hosszúságú, erős, nyújtható, sima lefutású, úgynevezett 

«fésüsgyapjút» keresi, melyből, ha nem is nagyon finom, de igen tartós szövetek készülnek.

dé a fiatal növény aránylag kevés szárazanyagot és sok vizet 
tartalmaz s így kis tömeget szolgáltat. Hátrányos tulajdon­
sága, hogy zölden etetve, bizonyos étrendi zavarokat idéz elő, 
míg szénává szárítva,nagyon összeszárad. A növény tápértéke és 
hozama közötti arány tehát zsenge korban nem a legkedvezőbb.

A növény virágzásáig a szár és levélrészekben halmozza 
fel a tápanyagokat; a virágzás befejeztével pedig a magban. 
Amint a növény elvirágzott, a szár és levelekben felhalmo­
zott tápanyag lassanként átvándorol a keletkezőben levő 
termésbe, illetve magba; szársejtjei elfásodnak s így az 
ilyen növény nagy tömeget szolgáltat ugyan, de az sem nem 
tá p lá ló , sem nem ízletes, sőt kevesbbé emészthető is.

Legkedvezőbb a takarmány tápértéke és hozama közötti 
arany a virágzáskor. A növény ilyenkor már elérte körül­
belül teljes nagyságát, szárából, leveleiből a tápanyag elván­
dorlás meg nem kezdődött meg, tehát ilyenkor kaszálva nagy 
.omegu, ízletes, tapdús takarmányt nyerhetünk.

A gyakorlati élet számára tehát betartandó szabály, hogv
t v a^arnnfnyinÖvényuket teljes viráSzásuk alkalmával kaszál-
te’ es v S 7et aZ° n eSu‘ek’ mik° r nem Iesz céIszerű a 
ké l \  - lmlegí arnl’ hanem a virágzás kezdetekor meg
k a kaszálást kezdeni; az elvirágzást azonban sohasem

szabad megvárni. Ilyen eset az, midőn zölden akarjuk a 
takaimánytermésíinket értékesíteni. Ilyenkor a kaszálást meg 
kell kezdeni, amikor a növényzet nagy része virágozni kezd, 
mert ha a teljes virágzást bevárjuk, a tábla utolsó részletei 
már nagyon elfásulnak. Hasonlókép inkább korábban, mint 
későn kaszálandók az évente többször kaszálható, évelő takar­
mányok és a rétek, mert a késői kaszálás nagyon megviseli 
ezek sarjadzó képességét s ez mindig a későbbi kaszálás 
rovására megy. ..

Termeljünk és vásároljunk fehérjedus
takarmányokat! Irta: Baranyai Lajos.

A tejelő és a fejlődő állat megkívánja, hogy takarmá­
nyában a cukron, keményítőn, zsíron, nyersroston és a 
különböző sókon kívül elegendő fehérje is legyen. Ha nincs, 
akkor a tőgyműködésben idővel zavar áll be, a növendék- 

állat pedig fejlődésében vissza­
marad : «megcsökik».

Gazdáink legnagyobb része 
erre még nem ügyel és a takar­
mányok értékében alig lát kü­
lönbséget. Feltakarmányoz sok 
nyersrostdús takarmányt (széna, 
szalma, pelyva), termel cukor- 
és keményítőtartalmú növénye­
ket (répafélék, burgonya) és 
abrakul nagyobbára a keményí­
tőben gazdag gabonamagvakat 
(rozs, árpa, tengeri) eteti csak 
fel. Ez teheneink okszerűtlen 
takarmányozására vezet és arra, 
hogy a kisgazdák istállói nem 
képesek elérni azt a tejmennyi­
séget, melyet jól vezetett uradal­
maink elérnek. Másrészt ennek 
kell betudni, hogy a borjak fejlő­
dési erélye nálunk kisebb, mint 
a nyugati államokban. Csodá­
lattal látjuk az onnan behozott 
hatalmas példányokat s meg­
nyugszunk abban, hogy az ég­
hajlat kedvezése juttatja a néme­
teket, svájciakat, angolokat ilyen 
állományhoz. Pedig az «abra- 
kos zsákban» rejlik az igazi ok.

A mi célunk is az, hogy 
nagy testű, csontos állatok ne­
velkedjenek gazdaságainkban és 
hogy minél több tejet termei­
jenek teheneink. Mindkét cél 

érdekében nagyon fontos, hogy olyan takarmányokat termel­
jünk és vásároljunk, melyek sok fehérjét tartalmaznak.

A zöld rétifű és fiatalon kaszált szénája elég nagy 
fehérjetartalmú, de különösen nagy lesz akkor, ha mű­
trágyák kiszórásával ingereljük azt buja fejlődésre. Egy létet 
L'alke német tanár három részre osztott; az első részt nem 
trágyáztatta, a másodikon kainitot és Tomaszsalakot szóratott 
el, a harmadikon ezeken kívül még csilisalétromot is. Az 
elemzés szerint az utolsó parcella szénája sokkal több fehér­
jét tartalmazott, mint az előbbiek.

Fehérje
°/0

Zsír
O/O

Nyersrost, 
cukor- és kemé­

nyítőfélék 
°/o

Hamu

Trágyázatlan parcella szé­
nája .............. 16 27 513 46-65 4’59

Tomaszsalak és kainitta! 
trágyázva ..................... 1657 325 3813 11-12

Tomaszsalak-,kainit- és csili 
salétrommal trágyázva 19-34 326 35-98 12 47

1



Más legelőn Falke egyik parcellát trágyázatlanul hagyta, 
a másodikat vízzel hígított ganajlévei öntöztette, a harma­
dikon emellett káli- és szuperfoszfát-műtrágyát szóratott szét. 
A fehérje ezen esetben is feltűnően több volt a 3. számú 
parcellán.

Fehérje
»/0

Zsír
°/o

Nyersrost, 
cukor- és kemé­

nyítőfélék 
°/o

M amii
°/0

Trágyázatlan .................... 15-82 3 51 43-37 9-01

Ganajlévei öntözött — — 15-69 3-39 3894 9-69

Ganajlévei öntözve, káli és 
foszforral trágyázva.- _ 19-35 383 39-82 11-42

A lóhere-, bükköny-, borsó- és a lucernaszénáknak értéké­
ből nagyon sokat ront az, ha a levelei le hullanak, mert főleg a 
levelekben van a legértékesebb tápanyag: a fehérje felhalmozva. 
Ezért az ilyen szénát nem szabad renden szárítani és sokat 
forgatni, hanem lécekből készült piramisokra, nyergekre 
rakni, ahol gyorsan, mozgatás nélkül megszárad és minden 
nagyobb levélveszteség nélkül vihető haza. Hogy a renden 
száradt és megázott lucernaszéna fehérjetartalma milyen 
lényegesen csökken, arról a következő táblázat tájékoztat:

Fehérje
0/O

Nyersrost
°/o

Hamu
®/0

Sikeresen betakarított lucerna-széná­
ban - ................................-.................. 14-2 25-5 8-2

Megázott és leveleitől megfosztott 
lucerna-szénában ........................- 11-3 34-0 7-1

Az abraktakarmányok közül a gabonadarák aránylag 
kevés (kb. 8°/o) fehérjét tartalmaznak, de annál többet (kb. 
20—3Ü°/o) a hüvelyesek: borsó, lóbab, bükköny és csillag­
fürt. Ezeket kellene tehát abraktakarmányul kiterjedtebben 
termelni!

A gyári hulladékok közül főleg az olajpogácsák, a szá­
rított szeszmoslék és a malátacsira dúsak (20—35°/o) fehérjé­
ben, miért is fejőstehenek és növendékallatok abrakolása 
nagyon kifizetik magukat. Inkább adjuk el árpánk és 
kukoricánk egy részét s a nevezett állatok számára vásárol­
junk ilyen fehérjedús gyári hulladékot.

Végre nagyon sok fehérjét találunk az állati-eredetű 
takarmányokban: a lefölözött tejben, az íróban, a vágóhídon 
gyűjthető vérben, vérlisztben, az esetleg forgalomba kerülő 
hullalisztben és a haltakarmánylisztben.

A májusi fagyok. Május havában a talajnak még kevés tárolt 
melege van és az aránylag hosszú éjjeleken sok hőt sugároz ki, 
mi tavasszal még annál inkább fokozódott, mert kevés a pára, a 
harmat a levegőben. Az enyhe teleket rendszerint gyenge májusi 
fagyok követik, míg szigorú telek nyomában veszedelmes utófagyok 
szoktak járni. A nép közt az a hit van elterjedve, hogy Pongrác-, 
Szervác- és Bonifáckor (május 12—14) és Orbán-napkor köszön­
tének be az utófagyok. Az időjárást állandóan figyelő meteoroló­
gusok azt állítják, hogy a fagyok és a felsorolt névnapok közt 
semmi más összefüggés nincs, mint az, hogy mindkettő májusra 
esik. A gazdák természetesen aggodalommal gondolnak a májusi 
fagyokra, mert a gyenge rügyek, virágok, gyenge hajtások nem 
elég ellenállók és elfagynak — sírba döntve sok szép reménységet. 
Ha nedves a talaj, borult az égbolt, nedves a levegő vagy szél 
lengedez, akkor kisebb a fagy veszedelem, míg ellenben az esteli 
sötétkék égbolt, teljes szélcsend, igen száraz levegő — fölötte ked­
vezőtlen előjelek. Májusi fagyoktól látogatott vidékeken később vet­
nek, később bontják ki a szunnyadó növényzetet (rózsa, szőlő) a téli 
takaró alól, hogy májusban még ne legyenek nedvdús, elfagyásra 
különösen hajlamos hajtásai. Az elfagyás ellen növényeinket úgy 
tudjuk megvédeni, ha megakadályozzuk ama melegnek elillanását, 
mely talajukból kisugárzik. Ezért az üvegablak, olajos fedőpapir, 
oszlopokra kifeszített vízszintes papirernyők, deszkák, gyékények

jó szolgálatokat szoktak tenni nemcsak apró vetemények és virágok, 
hanem — mint Kaliforniában tapasztalták — gyümölcsfák fölött is. 
Ak»dályozza a hő kisugárzását és így a növények elfagyását a 
felettük kóválygó füstfelhő is, ha szélcsend van s így a szél nem 
kapja magával a füstöt. Nagy füstöt adnak és lassan égnek a ned­
ves anyagok (szalma, fiirészpor, trágya). Ott, hol a tüzelő bőven 
van, vizet forralnak a megvédendő növények közt Ez esetben a 
tűz is ad meleget, másrészt a felszálló vízpárák visszatartják a 
talaj melegét, végül a tűz hatására légáram (szellő) keletkezik, mi 
ugyancsak csökkenti a fagyveszedelmet.

A filloxera. (Képekkel.) t\ filloxera (Phylloxera vastatrix) körül­
belül 1 milliméter hosszú, tojásdad, sárgásbarna színű állat. Az 
európai szőlőfajok gyökerén élősködik. Ha a vastagabb gyökeret 
szivósertéivel megszúrja, ott 1—2 milliméter átmérőjű dudorok 
képződnek, ha pedig finomabb, zsenge növényre téved, azon a 
legkülönbözőbb alakú megvastagodások, torzképződmények állanak 
elő. A szőlőtőkétől a gyökerére telepe­
dett férgek igen sok nedvet szívnak el, 
minek következtében jó talajon 7—8 év, 
gyenge talajon 2—3 év alatt elsorvad.
Amerikai eredetű szőlőfajok gyökerét 
nem szokta megtámadni, hanem csak a 
leveleken vagy hajtásokon idéz elő gu- 
bacsszerű torzkinövéseket. Megállapítot­
ták azt is, hogy futóhomokban a fillo­
xera nem él meg. Egy filloxerától meg­
támadott szőlőből vesszőt, levelet, ter­
mést, karót, gyümölcsfát a filloxerával 
meg nem fertőzött szőlőbe ne vigyünk, 
mert az említett tárgyakkal esetleg át- 
visszünk az apró állatot vagy tojását.
Ha futóhomokra telepítünk szőlőt, 
sohse lesz bajunk e veszedelemmel.
Amerikai alanyokra ojtott szőlők is
mentesek szoktak lenni a szőlótetütöl. Európai, nem futóhomokon 
telepített szőlőben úgy védekeznek kártétele ellen, hogy meg­
felelő eszköz segítségével helyenkint kevés szénkéneget csepegtetnek 
a talajba («gyérítési» eljárás) és a földet erélyesen trágyázzák. 
A szénkéneg gőze öli a filioxerát, a trágya pedig oly jó erőben 
tartja a szőlőtőkét, hogy a szölötetű élősködése dacára is megél 
és az elpusztult gyökerek helyett újakat nevel. A gyérítésre útmuta­
tással szolgálnak a szőlészeti felügyelők és a vincellériskolák.

a
A filloxera.

A gyökérlakó filloxera ; 
b) a tojása (húszszoros 

nagyítás).

A filloxera.
c) A szőlőlevélen előidézett gubacsok ; d) a filloxera szúrásainak 

hatására képződött gyökér-torzok.
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A pohánka, mint takarmánynövény. A pohánka igénytelen és 
rövid tenyészidejű növény, miért is gyenge homoktalajon és gabona­
félék tarlójába is vethető. Május vége előtt nem célszerű vetni, 
mert a fagy iránt roppant érzékeny. Holdankint 50—60 liter magot 
keli vetni 24 centiméter sortávolságra. Java virágjában kell kaszálni. 
Fejős tehénnel naponta 30—40 kilogramm etethető. Ha a marha 
eleinte nem szívesen enné, keverni kell lucernával s a következő 
napokon a lucernát fokozatosan csökkenteni. Ily átmenettel — a 
tapasztalat szerint — 8—10 nap alatt minden marha reászoktat­
ható a pohánka zöldjének egymagában való fogyasztására. A zöl­
den feletetésre nem kerülő pohánkát be kell zsombolyázni, mikor 
is értékes téli takarmányt nyerünk. Ha a pohánkaetetés közben 
(napfényben, festenymentes bőrű állatoknál) bőrgyulladás, fejduzza­
nat, görcsök vagy hasonló kórtünetek jelennének meg, ami azon­
ban ritkán fordul elő, változtassunk takarmányt, vagy keverjük a 
pohánkát más zöldtakarmánnyal.

A szoptatás tartamának befolyása a szervezetre. Régi tapasz­
talat, hogy az olyan állatok fejlődnek ki legszebben és nyernek 
legellenállóbb szervezetet, melyek sokáig kapnak tejet. A biológiá 
val (élettan) foglalkozó természetbúvárok ma azt hiszik, hogy a 
tejzsírhoz kapcsolódnak amaz anyagok, melyek a szervezetben ilyen 
kedvező hatást fejtenének ki. Kőses embereknél tette e körülményt 
vizsgálat tárgyává és azt találta, hogy azoknak a foga legszilárdabb 
és a repedésnek, szúvasodásnak leginkább ellenálló, kik tovább 
élvezhették csecsemőkorukban az anyatejet

----------------

‘ T A N Á C S A D Ó *
Kérdés. Kanárimadarak hol szerezhetők be? (S. I )  — 

Felelet. Harci kanári beszerezhető Ilosvay L. Károlynál, Budafok, 
Méhész-utca 2. és a «Madárkereskedés» nevű üzletben, Budapest, 
Kaplony-utca. Az árak különbözők.

K é rd és . 4278—25. számú Pesti H azai sorsjegyem nyert-e? 
(M. L. Abádszalók.) — F e le le t .  N e m .

K é r d é s . 1888-i 1 márkás nőmet bélyegnek mennvi az ára ? 
(Abádszalók.) —  F e le le t . K é t  k o r o n a .

Pedlow  kapitány ünneplése

Kérdés. 1. A Kelemen féle német szótár; 2. Angol nyelvtan 
és szótár mennyibe kerül? (D. A. Pápócz.) —  Felelet. 1. 77 kor.
2. Rozsnyay Angol nyelvtan 198 korona. — A könyvek kiadó- 
hivatalunkban megrendelhetők. Kiadóhivatalunk bármely könyvet 
készséggel megszerez a hozzáfordulók részére. Minden könyv után 
6 50 korona postaköltség küldendő.

Kérdés. Lehet-e egy levélben hét pályázaton résztvenni? (B 
J , Dunapataj.) — Felelet. Igen, csak külön papirosra kell írni 
mindegyiket.

Kérdés. M i a legszórakoztatóbb könyv és m i az ára ? (F. /.) _  
Felelet. Minden embert másféle könyv érdekel és szórakoztat 
Egyiket a tudományos, másikat a gazdasági, harmadikat viszont 
a szépirodalmi, másokat pedig a humoros tárgyú könyv. írja 
meg, milyen tárgyú könyvet szeret, akkor ajánlani fogunk iíyent.

Kérdés. A vasúti pénztárnál rossz jegyet adtak, köteles 
vagyok-e a büntetést megfizetni ? Saját termésű borom kiméréséért 
tartozom-e forgalmi adót fizetni? (D. /., Nőtincs és P. /., Szé- 
csényke.) — Felelet Ha be tudja bizonyítani, hogy a pénztárnál 
Verőczéig kérte a jegyét, akkor nem kell büntetést fizetnie, ellen­
kező esetben meg keli fizetni. Borának kimérése után köteles for­
galmi adót fizetni.

Kérdés. Olasz vörös-kereszt sorsjegyeim nyertek-e? (N. S 
előfizető.) — Felelet. Nem.

Kérdés. 20795. számú osztálysorsjegyem nyert-e? — Felelet. 
2000 koronát nyert.

Kérdés. M ég 1920 január 10-én kelt adásvételi szerződéssel 
vettem egy házat. M i az oka annak, hogy a bejegyzést elrendelő 
végzést még most sem kaptam kézhez ? Hová kell emiatt for­
dulni ?_ (Előfizető.) — Felelet. Az ingatlan fekvése szerint illetékes 
telekkönyvi hatósághoz.

Kérdés. Egy füszerkereskedést vásároltam. Az üzlethelyiségre 
és a vele együtt lévő lakásra megkaphatom-e a lakásigazolványt, 
mivel eddig nem kaptam a faluban ? (B. A., Tass.) — Felelet’ 
Igen, ha kimutatja, hogy a letelepedésre, vagy az állandó ott tar­
tózkodásra a törvény értelmében joga van és foglalkozása, élet­
hivatása a helybenlakást szükségessé teszi.

Kérdés. Vettem egy házat, amelyben egy lakó lakik. Fel­
mondhatom e a bérletet azon a elmen, hogy a lakásra nekem van 
szükségem? (1955. sz. előfizető.) —  Felelet. Amennyiben a vétel 1920.

év: január hó 1. napja után történt, 
ezen a elmen nem mondhat fel.

Kérdés. A « Vasárnapa 16-ihi 
számában közölt német házi- 
szövőszék hol kapható és mi az 
ára? (K- L, Alap.) —  Felelet. 
Erre nézve bőséges útmutatással 
szolgált a Vasárnap 20-ik száma.

Kérdés. Pibizke bokraim 
szépen virágzottak és valami beteg­
ség következtében a levél és a 
gyümölcs lehullik. Mivel védekez- 
hetem ellene? (V. K , Csőt) -  
Felelet. A levélben közöltekből 
nem állapítható meg a betegség 
neme. Tessék a beteg ágakból 
egy példányt a m. kir. Növényélet 
és Kórtani Állomáshoz (Budapest, 
II., Kitaibel Pál-utca 17. sz.) be­
küldeni, ahol meg fogják állapí­
tani a betegség nemét és útba­
igazítást adnak a védekezési el­
járásra vonatkozólag.

Kérdés. 1. Majolika famet­
szés, égetési kézimunkák tanulásá­
hoz szükséges könyvecskék hol 
szerezhetők be? 2. Köhögés, az 
arcon kinövő szőrkék és lábizza­
dás ellen milyen szereket hasz­
náljak ? 3. Köztisztviselő beteges 
özvegye hol kaphat segélyt? 
(Sirius.) —  Felelet. 1. Kérdésével 
forduljon az Iparművészeti Isko­
lához, Budapest, IX., Kinizsy-tt- 3.
2. Köhögés ellen használjon Men­
thanoit, ára 41 korona. Az arcon 
kinövő szőrkéket véglegesen csak 
orvosi beavatkozással lehet eltávo­
lítani. Lábizzadás ellen használ­
jon Formalin-oldatot. 3. Fordul­
jon valamilyen jótékonysági egye­
sülethez.

1
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Az első ezer m illió.
A Hangya szövetkezet forgalma április végén elérte az 

1000 millió koronát. A múlt évben ugyanezen idő alatt a 
Hangya központ forgalma 600 millió korona volt, tehát az 
idén januártól április végéig 4000 millióval több árút adott 
el, mint tavaly. Ezek a számok a legfényesebb bizonyítékai 
a Hangya hatalmas fejlődésének és annak az osztatlan biza­
lomnak, melyet irányában a magyar földmíves nép tanúsít. 
Ily nagymérvű árúforgalom mellett azonban nagy forgó­
tőkére is van szükség. Saját érdekében cselekszik mindenki, 
aki a szövetkezetekkel érez, ha egyrészt a saját falujában 
levő szövetkezet alaptőkeemelését elősegíti, másrészt minél 
több 1000 koronás központi alapítványi üzletrészt jegyez. 
Jegyzési űrlapok minden szövetkezetnél és a Hangya köz­
pontnál (IX., Közraktár-utca 34.) is kaphatók.

A kormányzó Vöröskereszt díszjelvényt alapított. A kor­
mányzó Magyar Vöröskereszt díszjelvényt alapított olyanok jutal­
mazására, akik a Vöröskereszt céljának előmozdítására békében 
vagy háborúban, vagy a közjótékonyság terén érdemeket szerez­
tek. A díszjelvénynek három fokozata van: 1. a Magyar Vörös- 
kereszt érdemcsillaga; 2. a Magvar Vöröskereszt érdemkeresztje és
3. a Magyar Vöröskereszt érdemérme. A díszjelvény legfőbb 
tulajdonosa a mindenkori államfő, aki államfői méltóságának 
esetleges megszűnése után is viselheti. A díszjelvényt a miniszter- 
elnök előterjesztésére az államfő adományozza.

József királyi herceg elnökölt a Földrajzi Társaság jubiláris 
díszgyűlésén. A Magyar Földrajzi Társaság múlt héten tartotta 
az Akadémia dísztermében félszázados fennállásának jubileumát. 
A díszgyűlésen József királyi herceg mint fövédő elnökölt, emel­
kedett szavakkal üdvözölvén a Társaság még életben levő alapítóit. 
Ezután Cholnoky Jenő egyetemi tanár mondott megnyitó beszédet, 
majd Teleki Pál gróf főtitkár olvasta fel az írásbeli üdvözleteket 
és az új tiszteleti tagok névsorát. Most ismét József királyi herceg 
vette át a szót és közel egyórás tanulmányban ismertette marokkói 
utazásai alapján az ottani benszülöttek életét s az afrikai sivatag­
világ földrajzát, természeti szépségeit A kitűnő dolgozatot — 
amelyre Cholnoky Jenő azt mondta, hogy egy költő és egy tudós 
nagyszerű készségével van megalkotva — az előkelő közönség 
percekig tapsolta. Végül kiosztották a Társaság díjait.

A Népszövetség megvizsgálja a felvidéki kisebbségek 
ügyét. A Népszövetség elhatározta, hogy a megszállott terü­
letre delegációt küld ki a nemzeti kisebbségek helyzetének 
tanulmányozására. A Népszövetséget elhatározására az kész­
tette, hogy rendkívül sok panasz merült fel az egyes helyi 
hatóságok ellen. A delegációt már a nyár folyamán kiküldik 
Csehországba és a Felvidékre. A bizottság érintkezésbe fog 
lépni úgy a prágai körökkel, mint az ellenzéki politikusokkal is. 
A delegáció hosszabb ideig marad a cseh területen és érint­
kezést fog keresni az összes ott lakó nemzetiségek kép­
viselőivel.

Beregszászi magyarok kálváriája. A ruténföldi magyar 
pártok szövetsége írásbeli panaszt nyújtott be a beregszászi 
cseh rendőrségnek az ottani magyar lakossággal szemben 
tanúsított magatartása miatt. A határkiigazító bizottság 
működésekor ugyanis a rendőrség több mint 300 ember 
ellen indított bűnvádi eljárást azért, mert az illetők meg 
mertek jelenni a határkiigazítók előtt. A beregszászi magyar­
ság több vezetője éjnek idején kénytelen volt a városból Ótátra- 
füredre menekülni, hogy az ott időző prágai magyar és 
német képviselők oltalmát és segítségét igénybe vegyék. 
A magyar ellenzéki pártok szövetsége követeli a gonosz­
tevők ellen a bűnvádi eljárás haladéktalan megindítását.

Szigeti József.
A nagynevű színműíró születésének százéves évfordulóját a napok­

ban ünnepelte meg a főváros polgársága.

Szigeti József emlékünnepe. (KéppeljlNz',elmúlt hét csü­
törtökjén volt századik évfordulója Szigeti József születésének. 
Szigeti a múlt század utolsó évtizedeinek egyik legkiválóbb 
egyénisége volt, aki hervadhatatlan érdemeket szerzett népszín­
műveivel a magyar színpadi irodalomban. Legjelesebb művei a 
«Csizmadia, mint kisértet®, a «Viola», a «Vén bakancsos és 
fia a huszár®. Szigetinek irói tehetségénél még jelentősebb 
volt szinjátszó képessége és azok közé az úttörők közé 
számítható, akik a természetes színpadi beszéd módszerét 
honosították meg magyar földön. A Nemzeti Színház kegyeletes 
emlékezésül csütörtökön díszelőadásban a «Vén bakancsos»-t 
hozta színre, délben pedig a Színművészeti Akadémiával és 
a Tudományos Akadémiával együtt felvonulást rendezett 
Szigeti Józsefnek a Kerepesi-úti temetőben lévő sírjához s 
azt ünnepi beszédek kíséretében megkoszorúzták.

A földbirtokosok gabonát kérnek a bérletekért. Mos­
tanában újítják meg a földbérletekre vonatkozó szerződéseket. 
A megállapodások létesítésénél azonban lényeges ellentétek 
merültek fel, mert a birtokosok nem hajlandók a kész­
pénzben való fizetésért kiadni földjeiket és követelik a 
terménybérnek az egész vonalon való rendszeresítését. K bérlők 
érdekképviselete emiatt részletes beadványt intézett Mayer 
János főldmívelésügyi miniszterhez, amelyben kifejti, hogy 
minő károsodással járna a fogyasztásra, ha a bérbeadók 
kívánsága szerint kellene fizetniök. Ebben az ügyben érte­
kezlet lesz a minisztériumban, amelyre meghívták úgy a 
bérlők, mint a birtokosok megbízottait.

FKIBSSŰHTLL
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Gyorsan romló zöldségféléket engedély nélkül lehet külföldre
vinni. Az Országos Közélelmezési Tanács kiviteli és behozatali 
szakbizottsága pénteken ülést tartott, amelyen a zöldségforgalmi 
tanácsnak a saláta és egyéb zőldségneműek kivitelére vonatkozó 
előterjesztését tárgyalta és hozzájárult a gyorsan romlandó idény­
cikkek engedély nélkül való kiviteléhez, megfelelő magas kiviteli 
illetékkel és annak biztosítása mellett, hogy a belső piac kellő 
mennyiségű és minőségű készletekkel megfelelő áron állandóan 
elláttassék.

Olajpogácsa-kiosztás. A hazai olajgyárak kétszáz vagon 
olajpogácsa és zsírtalanított takarmánylisztet fognak alacsonyabb 
ár mellett a gazdakőzönség részére juttatni azért a kivitelért, amit 
legutóbb ugyanezen cikkekre kaptak. Az olajpogácsa 13 koronás, 
a takarmányliszt 8 koronás áron lesz kiosztva. Mint értesülünk, a 
földmívelésügyi minisztérium a gazdasági főfelügyelőségek útján 
fogja a takarmányokat kiosztani s erre vonatkozólag legközelebb 
hivatalos intézkedés történik.

Végéhez közeledik a délvidéki határkiigazítás. A dél­
vidéki határkiigazító bizottság már legközelebb befejezi 
munkálkodását. A végleges döntés szerint Baranyában a 
trianoni határvonal javunkra módosait, amennyiben Old, 
Kassád és Beremend községeknek mintegy háromezer­
háromszáz katasztrális holdat kitevő határát, Ilocska község­
ben háromszáz katasztrális holdat, Izabella községben ezer­
száz katasztrális holdat és Karapáncsa községben ezerhatszáz 
katasztrális holdat kapunk meg. Ezenkívül az ugyancsak 
Jugoszláviához csatolt Főherceglak és Dályog községek 
határából ezerkétszáz katasztrális holdhoz jutunk. Összes 
baranyai területnyerese'günk tehát négyezerhaiszáz katasztrális 
hold.

A bajor trónörökös Szegeden. Érdekes vendége volt a múlt 
héten Szeged városának. Ruprecht bajor trónörökös, ki Mező­
hegyesen az állami birtokokat szemlélte meg. Szegeden átutaztá- 
ban kiszállt és megtekintette a várost.

Hogyan születik a harang az Ecclesia Harangműveknél?

A harangmagra épített alharang agyagból formázva és rajta'a viaszdiszítésgk és felirato! 
A mag belsejében izzó szén szántja az új agyagréteget is, melyet zsíros hamuval vonna 
be es azutan koroskorul egy harmadik agyagréteggel vesznek körül, melynek belső részéb 

a viaszdíszek és betűk lenyomódnak.

Bombamerényletet akartak elkövetni a Mária Terézia 
kaszárnya ellen. Az Ollői-út és a Ferenc-körút sarkán lévő Mária 
Terézia-kaszárnya parancsnoksága névtelen levelet kapott, mely azt 
közölte, hogy a kaszárnya egyik pincehelyiségében bombát helyez­
tek el. A parancsnokság a jelzett helyen, csakugyan egy köteges 
kézigránátcsomót találtak, amelyhez több méter hosszú gyújtó­
zsinór volt erősítve. Megállapították, hogy a zsinórt meg is gyúj­
tották, de kialudt és a bomba ezért nem robbant föl. A rendőrség 
azonnal nyomozást indított a titokzatos ügyben. A vizsgálat 
kétségtelenné tette, hogy a bombát nem belülről helyezték el, 
hanem az utcáról az ablakon dobták be. A nyomozás eddig nem 
vezetett kézzelfogható eredményre.

A bonctani intézet szolgái ismeretlen hullákkal üzérkedtek.
A rendőrség kilenc szolgát állított elő a főkapitányságra azzal í  
váddal, hogy üzérkedtek a bonctani intézet és a kórházak ismeretlen 
hallottainak tetemeivel. A szolgák beismerő vallomást tettek s 
közülük azonnal letartóztattak ötöt. A többieket a rendőrség kény­
telen volt elbocsátani, bár megállapítható, hogy közülük egvessk 
alaposan gyanusíthatók a részességgel, ám a kórházakban meg- 
állana a munka, ha ezek a hullaszállítók továbbra is a rendőrségen 
maradnának. Högye József, a bonctani intézet egyik szolgája, a fő­
részes az üzérkedésben, eddig már rengeteg csontvázat bocsátott 
áruba. Az eddigi vallomások kétségtelenné teszik, hogy mintegy száz­
húsz holttestet adtak el. Högye összejátszott a Rókus- és Szent István- 
kórház némely szolgájával, akik illő borravaló fejében, eltemetés he­
lyett, a bonctani intézetbe szállították azokat a halottakat akikért nem 
jelentkezett senki, kikészítették a csontvázakat és jóáron eladták 
két kereskedőnek, akik a külföld számára vásároltak csontvázakat.

Az áruló álszakáll. Egy fiatal tisztviselő ravasz módon három 
millióval akarta megkárosítani az egyik fővárosi pénzintézetet. 
Ötszázezer koronás takarékkönyvére a Pesti Hazai útján három 
millió koronát akart ráíratni, hogy azután az egész összeget felve­
hesse — de rajtavesztett és letartóztatták. A rendőrség nyomozást 
indított, amely érdekes részleteket derített ki. A hárommillióötszáz­
ezer koronáért a pénzintézetben egy magas termetű, sűrű, fekete 
szakállas fé r fi jelentkezett. A takarékkönyv Petrovics László dr. 
névre szólott és a jelentkező okmányokkal igazolta, tjogy ő Petro­

vics ügyvéd. Már ki akarták fizetni az össze­
get, amikor az egyik banktisztviselő átható 
enyvszagot érzett és észrevette, hogy a meleg­
ben lassan olvadni, illetve csúszni kezd a 
pénzért jelentkező fé r fi állóról a dús szakáll. 
Erre gyanút fogtak és megtagadták az ösz- 
szeg kifizetését. Érdeklődtek a Pesti Hazainál 
a hárommillió korona átutalásáról szóló levél 
valódiságáról és kiderült, hogy ügyes hami­
sítvány.

letartóztattak egy dollártolvaj postást. 
A postaigazgatósághoz és a főkapitánysághoz 
több feljelentés érkezett, hogy az Amerikából 
küdött dolláros leveleket ismeretlen tettesek 
eltüntetik és ezzel igen sok embert fnegkáro- 
sítanak. A rendőrség megindította a nyomozást 
és hamarosan letartóztatta a dolláros levelek 
sikkasztoját, Szabó József főpostai kézbesítőt. 
A postás beismerte, hogy hét amerikai pénzes­
levelet sikkasztott el.

Nem hiába növesztette a szakállát, meg­
nyeri a sakrameiitói versenyt. Kalifornia
Sakramento nevű városkájában nagy emlék- 
kiállításra készülnek Kalifornia fölfedezésének 
és az első aranyásások emlékezetének meg­
ünneplésére. Az ünnepélyen nagy szakáll- 
verseny is lesz, amelynek díja csak ötven 
dollár ugyan, de egy nagy érem is jár melléje 
s hozzá a dicsőség. A ^városkában nagy 
szakállnövesztés indult meg, de a győze­
lemre a legkomolyabb jelólt Zách Wi'.cox. 
Ez az öreg bácsi 1881 óta nem vágatta le a 
szakállát s azóta oly hosszúra nőtt, hogy 
a földet söpri vele. Munkája közben fel­
csavarja s a mellére tfizi büszkeségét, amelyet 
egyébként a legnagyobb gondossággal ápol. 
Sakramentóban biztosra veszik, hogy ő nyeri 
meg a versenyt, de azért mégis iparkodnak 
fölvenni vele a versenyt.

NAGYOT HALLÓ? Fülzujásban szenved ? Kérjen prospektust. 
Fülben nem látható szabadalm. .Dobhártya- 

• Prospektust Ingyen küld :
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Mennyi ideig tart az álom ? Mindenki tapasztalta, hogy igen 
rövid tartamú alvás alatt hosszú, kalandos álmot álmodhat végig. 
Egy angol lélekbúvár, Lynch Artúr beható kísérleteket végzett 
arra nézve, hogy megállapítsa, mennyi idő alatt folynak le az 
álmok és tapasztalatairól érdekes cikket írt az egyik londoni 
újságba. «Egy alkalommal — írja — akkor ébredtem föl, amikor 
az óra épen kilencet üiött. Csak az első ütést hallottam, közben 
ismét elszenderedtem, de az utolsó, a kilencedik ütésre teljesen 
felébredtem. Az első és a kilencedik ütés közötti nyúlfaroknyi idő­
közben hosszú, izgalmas álmom volt: gyilkosságot követtem el 
Párisban, Londonba menekültem, ott hajóra ültem, átjutottam 
Newyorkba, menekültem a rendőrség elől. Elérkeztem Chikagóba, 
de mert még ott is üldöztek, menekültem tovább St. Francis- 
kóba, fűtőnek szegődtem egy Japánba induló hajóra és oda is 
megérkeztem. Yokohámában azonban elcsíptek és halálraítéltek. 
Akkor fölébredtem.» Mennyi ideig tartanak az álmok, ez a kérdés 
sokat foglalkoztatta a népek képzeletét. Érdekes például egy 
török mese. Egy hitetlen szultán egyizben kinevette a szent­
könyvnek, a Koránnak azt a részét, amely elmondja, hogy Gábriel 
arkangyal Mohamed prófétát ágyából kiemelte, magával vitte és 
megmutatta neki a poklot, átvezette mind a hét égen és meg­
engedte neki, hogy Alahhal kilencvenezerszer vitába bocsátkozzék. 
Azután visszavitte ágyába. Mindezt annyi idő alatt, amíg a pró­
féta ágya mellett lévő vizes korsó feldült és belőle a víz elfolyt. 
A hitetlen szultán aztán egy pillanatra szintén elaludt és néki is 
szövevényes, kalandos álma volt. Amikor azonban fölébredt, meg­
győződhetett róla, hogy az egész álmot alig egy másodperc alatt 
élte át. Eddig a mese. Ha jobban fontolóra vesszük, meggyőződ­
hetünk róla mi is, hogy az álomhoz csakugyan nem szükséges 
sok idő. Hiszen az álmot nem valóságban éljük, hanem elképzel­
jük. Egy tudós, például évezredek történetét elmondhatja nekünk 
egy óra alatt. Évezredek históriáját éltük végig, holott valóságban 
mindössze egy óra telt el.

A csehek voltak a világ legjobb katonái. Nider alezredes, a 
világháború folyamán az amerikai légiók parancsnoka, kijelentette, 
hogy a csehek a világ legjobb katonái. Megismerte őket a francia 
fronton, dicséri megbizhatóságukat, higgadtságukat, önfeláldozá­
sukat, elszántságukat és bámulatos képességüket, mellyel a nehéz 
helyzetekből is k i tudnak menekülni. Az egyik lap csípősen jegyzi 
meg, hogy az alezredes hosszabb időt töltött szanatóriumban. Mi 
csak annyit füzünk e hírhez, hogy ez a »szanatóriuma alighanem 
a bolondokháza vo lt. . .

Házasságkötés a légben. A házasságok régi mondás szerint 
az égben köttetnek, de ez a mondás lassan megváltozik olyképen, 
hogy «a házasságok a légben köttetnek'. Legutóbb ugyanis egy 
fiatal párt adott össze a pap a levegőben egy repülőgépen és a 
lakodalmas nép a rádió segítségével hallgatta a szertartást. Jól­
lehet, a repülés művészete csak most jutott el odáig, hogy ilyen 
szertartásokat lehessen végezni a levegőben, ez mégsem az első 
eset, hogy egy pár az ég és föld között esküdjön egymásnak 
örök hűséget. Az első eset 1874-ben volt, amikor Charles Oltón, 
egy dúsgazdag angol földbirtokos feleségül vett egy Mary Walsh 
nevű hölgyet. A pap ötszáz méter magasságban, a feleresztett 
léghajón kérdezte meg Oltont és Walsht, szeretik-e egymást s 
azután a szokásos formák mellett összeházasította őket Lassan- 
lassan minden házasságot a légben fognak kötni.

Egy anya furcsa bosszúja. Furcsa módon akarta megbün­
tetni egy francia anya a menyét, aki fia eleste után nemsokára 
ismét férjhez ment. Az anyának fájt az, hogy a feleség olyan 
gyorsan megvigasztalódott, míg ő nem tudja soha elfelejteni hősi 
halált halt fiát. Egy alkalommal a francia lapok hat katona fény­
képét közölték, akiket egy kórházban tartottak, mert — bár testi­
leg egészségeseknek látszottak, — szellemük elhomályosodott s 
elfelejtették nevüket s egész múltjukat. Az anya tudatta a had­
vezetőséggel, hogy az egyik arcképen fiára ismert. Azonnal érte­
sítették a feleséget is, aki épen nászúton volt második férjével és 
nagy rettegéssel utazott vissza Párisba. Mikor a kórházba vezet­
ték, kijelentette, hogy a katona, akit volt anyósa fiának mondott, 
nem a férje és így nem is lehet anyósának fia. Ezt bizonyították 
rokonai is, mire az anya megtört és bevallotta, hogy csak bosszút 
akart állni menyén, mivel oly hamar férjhez ment újra.

Az Urikány-Zsllvölgy Magyar Kőszénbánya r.-t. május hó 
6-án tartott közgyűlése elhatározta a 31. számú részvény szelvé­
nyeinek 150 koronával való beváltását.

Ujjával hall és orrával lát a süket és vak leány. Az amerikai 
lapok szinte hihetetlen hírről adnak számot Newyorkban ugyanis 
mintegy ötszáz orvos előtt mutattak be egy leányt, Villetta Hug- 
ginst, aki vak és süket, ennek ellenére hall és lát — az ujjával 
és orrával. Huggins kisasszony ujját a beszélő mellére helyezve 
mindent jól hall, amit mondanak neki és a kérdésekre pontosan 
válaszol. Az ujját végigsimítja egy újság lapján és pontosan meg­
mondja, mi van odaírva. Az orrát odadörzsöli egy fényképhez, 
pontosan megmondja, hány személy van a képen. Ugyanígy álla­
pítja meg valamilyen papírnak, vagy szövetnek a színét. Mint 
ő maga kijelentette, minden színnek más szaga van. Az orvosi 
társaság a legnagyobb bámulattal nézte a leány mutatványait s 
megállapította, hogy Huggins kisasszony a legcsodálatosabb 
érzékekkel van megáldva, tapintó- és szaglóérzékének fejlettségével.

Rejtvények.

(Beküldte: Takáts Juliska, Felsögalláról.)

Betürejtvény.

E Z R  A
(Beküldte: Kávai István, Csongrád.)

Szótagrejlvény.

M a g y a r o rszá g

Ebből tizenöt szavat ki kell szedni, úgy hogy mindegyik egy tárgy nevét 
jelölje meg. Például ág, orosz stb.

(Beküldte: BuczkóJózsef, Törökszentmiklósról.)

A rejtvények helyes megfejtését a megfejtők és nyertesek 
névsorával 24-ik számunkban közöljük.

A IS. számban közölt rejtvények helyes megfejtése:
Képrejtvény : N ép ek  csatája.
1. Betürejtvény: E llenfél.
2. Betürejtvény: Seregély.
Megfejtették: Szabó Elek, Balajti Sámuel, Viziák B., Madarász 

Lajos, ifj. Náfrádi Gáspár, Jáger Jánosné, Biró András, Csóti István, 
Kaufmann Ilike, Kőmives Terus, Buczkó Béla, Zsolczay Mihályné, Pintér 
Imre, olvedi Nagy Margit, Boros Mihály, Fehér Albert, Weigert Ádám, 
Deák Károly, Csiga Gyula, Bárdos Lajos, Klópuszt Margit, Bodzás 
Mariska, Berky Ignác, Orosz István, ifj. Spissák János, Rozlozsnik János, 
Perei Erzsiké, Fodor Illés, Nárday Tamás, Becző Sándor, ifj. Simon 
István, Czuni Erzsiké, Marosi Ferenc, ifj. Bóján Imre, Kindt István, Kis 
Tóth István, Takács Rezső, Szintay Juliska, Vörös Kálmán, Reisinger 
M ilike, Horváth János, Lukács József, Kenéz Kálmán, Bodó Lajos, 
Lipták Ferenc, Lengyel József, Sipos Herminke, Király Lajos, Horváth 
Miklós, városi Bötös János, Németh István, ifj. B. Nagy János és Rózsi.

o lc só n
kapható

legrégibb kötélgyártó cégnél,
Budapest, Károly-körút 15. sz.
o  o  Alapíttatott 1838. évben, a  co
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Jutalomkőnyvet nyertek: Kis Tóth István (Kapos- 
keresztur), Deák K ároly (Balatonalmádi), O rosz István  
(Hatvan), Perei Erzsiké (Mezöberény), városi B ö tö s  
János iSzentlörinckáta), B od ó  Lajos (Fonó), ifj. N áfrádi 
Gáspár (Csanádapáca), Kaufm ann Liliké (Kálóz), ö lv ed i 
Nagy Margit (Alsónémedi), H orváth Ján os (Orda.)

A 19-ik számban közölt rejtvények helyes megfejtését a 
megfejtők és nyertesek névsorával jövő héten közöljük.

« — ■■■..........-

Vásár és piac.
Gabona. Tiszavidéki búza 33S0—3420 K, pestvidéki és fejér- 

megyei búza 3370-3400 K. rozs 2900—2050 K, takarmányárpa 2400— 
2500” K, sörárpa 2550—2650 K, zab 2400—2450 K, tengeri 3000—3100 K 
métermázsánként.

Liszt, őrlem ények  és abraktakarm ányok. Duplafogós 0-ás liszt 
49 K, nullásliszt 47.50 K, főzőliszt 42—43 K, 6-os kenyérliszt 37—38 K, 
7 's -e s  kenyérliszt 33—34 K, 8-as takarmányliszt 18.50—19 K, 0-ás rozs­
liszt 42 K, 1-es rozsliszt 40 K, 3-as rozsliszt 37 K kilogrammonként. 
Korpa 1650—1675 K métermázsánként.

Vetőm agvak. Államilag ólomzárolt fehérbáreás lóheremag 26.500— 
27.000 K, pirosbárcás lóheremag 22.500—23.000 K. Nyersárú : lóhere­
mag, nagyarankás, nem tisztítható 10.000— 12.000 K, lóheremag, nagy­
arankás, tisztítható 17.000—19.000 K, lóheremag, nagyarankamentes 
19.000—21.000 K, lucernamag, nagyarankás, nem tisztítható 10.000—
11.000 K, lucernamag, nagyarankás, tisztítható 11.500—12.000 K, lucerna­
mag, nagyarankamentes, világos szinti 13.000—13.500 K, mák 20.000— 
22.C00 K, cirokmag 1900—1950 K, napraforgómag 2900—3000 K, len­
mag 5600—5800 K, kendermag 4000—4200 K, muharmag 3900—4000 K, 
viktóriaborsó 2200-2300 K, csillagfürt 2800—2900 K, köles 2700—2800 K 
métermázsánként

Takarmány. Elsőrendű széna 1020—1050 K, másodrendű széna 
820—850 K, bánsági széna 850—870 K, tiszavidéki széna 920 K, muhar 
1250 K, lucerna 1220 K, szalma 550— 580 K métermázsánként.

S za rv asm arh a . Bika jobbminőségű 60—78 K, kivételesen 110 Ki 
bika silányabb 45—52 K, ökör jobbminőségű 63—89 K, kivételesen 105 K, 
ökör középminőségű 43—61 K, ökör alárendelt minőségű 32—41 K, román 
bika 86—98 K, román ökör 70—104 K, kivételesen 127 K, román tehén 
60—90 K, kivételesen 110 K, tehén 32—74 K, kivételesen 120 K, bivaly 
80 K, növendék 33—47 K, kicsontozni való 28—31 K kilogrammonként 
élősúlyban.

Budapesti sertésvásár. Príma urasági 140—144 K, príma szedett 
sertés 134—138 K, középminőségű 120—128 K, könnyű sertés 95—120 K, 
öreg, urasági nehéz sertés 130—136 K, öreg, szedett sertés 120—130 K, 
sovány sertés, nehéz 110—115 K, könnyű 90—100 K kilogrammonként 
élősúlyban.

Budapesti lóvásár. Nehéz, igás 17.500—75.000 K, könnyű igás 
16.000-57.500 K.

Borjú. Borjú 95—98 K kilogrammonként élősúlyban.
Nyersbőr. Legutóbb fizettek a budapesti vágóhídon magyar marha­

bőrért és bikabőrért 110—116 K-t, tarka marhabőrért 112—120 K-t, borjú- 
bőrért pedig 2 0 0 - 220 K-t. Szegeden legutóbb marhabőrért 100—106 K-t, 
borjúbőrért 180—200 K-t fizettek kilogrammonként.

Zsiradék és  fag gyú . Budapesti zsír ára nagyban, legutóbb 
185 K, szalonna ára 160 K. Faggyúért minőség szerint, a budapesti 
vágóhídon 60—80 K-t fizettek kilogrammonként, míg Szegeden ugyan­
akkor ICO—110 K-t fizettek.

Z öldségfélék  és gyüm ölcs. Sárgarépa kilója 80—100 K, petre­
zselyem 50—60 K, zeller 45— 60 K, kalarábé 30—50 K, vöröshagyma 
makói 75—85 K, közönséges 60—65 K, egyptomi 68—80 K, fokhagyma 
35—60 K, kelkáposzta 35—52 K, paraj, tisztított 26—40 K, gyökeres 
18—22 K, saláta darabja 5—8 K, karfiol kilója 190—320 K, sóska 20—50 K, 
ugorka, újdonság 300—320 K, spárga, szóló 90—120 K, közép 50—80 K, 
levesnek való 20—40 K, burgonya 9—17 K, olasz burgonya 75—85 K, 
savanyított káposzta 45—50 K, alma, faj 160—240 K, közönséges 100— 
140 K, dió 125-140 K.

Barom fi é s  tojás. Csirke, élő, rántani való párja 300—500 K, 
sütnivaló, párja 500—700 K, kacsa, liba, tisztított, hízott kilogrammja 
200—230 K, liba, újdonság, tisztított kilogrammja 300—320 K, tyúk 
élő, párja 480—700 K, tojás darabja 5—8 K.

Tej- é s  tejterm ékek . Az árak változatlanok az elmúlt hetihez 
képest és p ed ig : tej 24 K, tejföl 100 K literenkint, vaj 450 K, tehén­
túró 70 K kilogrammonként.

B o r és szesz. Jobbfajta bor 40—45 K, Balaton vidékéről val 
50 K, tokaji, szomorodni 1921. évi termés 58—60 K, aszú 1920 év 
lefejtve 250—300 K, ó-aszu 400—600 K literenként. A szeszüzlet árai 
törköly, príma.310-320  K-ig seprőpálinka 300-310 K-ig, szilvórium 
névleg, kínálat nélkül 360—370 K-ig, borpárlat 400 K-ig.
, J ? eee ,n pénznem ek legm agasabb ára 1922. május hó 16-án 
1 drb Napóleon arany 3040 K, angol font 3500 K, dollár 783 K, franci 
frank 71 K 25 f, lengyel márka 19-75 f, német márka 2 K 81>/z f, olasz lir 
41 K — f, osztrák korona 8-20 f, orosz rubel 43 f, román lei 5 K 601 
cseh szokol 14 K 90 f, svájci frank— K, szerb dinár 11 K 10 f ezüs 
korona 64 K — f, ezüst forint 169 K, ezüst ötkoronás 320 K. Zürichbe! 
100 magyar korona 0 68 svájci frank.

A Vasárnap harmadik pályázata.
1. Pályázat felnőttek szám ára:

Mi tart az új törvényhozás legsürgősebb teendőinek?
A pályázóknak röviden arra kell felelni, hogy az ország mai súlyos 

helyzetében mi volna az új nemzetgyűlés legcélravezetőbb programmja, 
melyet ha végrehajtanak, Csonkamagyarország ismét nagy és boldog iesz' 
Nyomatékosan hangsúlyozzuk, hogy a pályamunkának rövidnek kell lenni.

A beérkezett pályázatok közül a legjobbat ezer koronával 
jutalmazzuk.

Ezenkívül m ég  három  sikerü lt m unkát e g y -eg y  értékes 
kön yvvel jutalm azunk .

2. Pályázat felnőttek számára:
Hogyan fokozható a kisgazdák termelése?

A pályázónak rövid programúiban kell kifejtenie, hogy melyek a 
legáltalánosabb és legszükségesebb föltételei a mezőgazdasági termelés 
fokozásának, különös tekintettel a kisbirtokosok gazdálkodási viszonyaira. 
A többtermelést szolgáló föladatokat lehetőleg pontokba kell foglalni, az 
egyes pontok megokolása egészen rövid lehet.

A beérkezett pályázatok közül a legjobbat ezer koronával 
jutalmazzuk.

E zenkívül m ég  három  sik erü lt m unkát e g y -eg y  kitűnő 
szakkönyvvel jutalm azunk, m ely et a n y e r tese k  tetszés szerint 
választhatnak.

3. Pályázat serdülő ifjak és leányok 
szám ára:

Miért örül a tavasznak?
A beérkezett pályázatok közül a legjobbat ezer koronával 

jutalmazzuk.
E zenkívül m ég  három  sik erü lt do lgozato t e e y  eg y  kitűnő 

kön yvvel jutalm azunlu

4. Pályázat rejtvénykészítők számára:
1. K éprejtvény.
Az alábbi mondat készítendő el képrejtvényben:

«Szeresd felebarátodat, mint tenmagadat.®
2. B etU rejtvény, vagy sxórejtvény.
Tetszésszerint választott mondatokat kell készíteni betű- vagy szó­

rejtvényben.
A két rejtvénypályázatra beérkezett rejtvények tíz-tíz leg­

jobbját egy-egy kitűnő regénnyel jutalmazzuk.

KI p á lyázh at?
_ Valamennyi pályázatunkon résztvehet minden olvasónk, akár elő­

fizetője lapunknak, akár példányonként vásárolja. Természetesen több 
pályázaton is résztvehet. Ha valaki több pályamunkát küld be, mindegyiket 
külön-kiUön papirosra írja! A rejtvényt se rajzoljuk arra a papirosra, ahol 
már egy másik pályamunka helyet foglal. A papirosnak csak az egyik 
oldalára szabad írn i! Nem vesszük tekintetbe annak a munkáját, aki néni 
teljesíti a fentieket A pályázat feltétele továbbá az, hogy minden pályázó 
az alább következő szelvényt pontosan és olvasható aláírással töltse ki.
A szelvényt ki kell vágni a lapból és a pályam unkához mellékelni. Csak 
°>yan pályamunkát fogadunk e l, m elyhez ez a szelvény mellékelve van 
A pályázatok beküldésének határideje 1922, évi Június hó I.

A pályázatokat a kitöltött szelvénnyel együtt a Vasárnap szerkesztő­
ségébe, Budapest, IV., Múzeum-körűt 1. szám alá kell küldeni.
A pályázatok eredm ényét 1922. év! Július hó 1 én hirdetjük ki.

A Vasárnap 
3. pályázata.

Mellékelten küldöm
S zelvén y .

a pályamunkámat. Résztveszek

a ....... ....... .................. ....... ..............szám ú pályázaton.
(lcU kell Imi a pályázat megfelelő számát. Ha valaki két pályázaton vesz 

részt, mindkettő számát ír ja  be.)

^22. évi...................... ....................... hó..............n.

(- lrn ................ ------------ ----------------- (község)................ .......................... (megye)

Főszerkesztő : Meskó Pál. 
Főmunkatársi Buday Barna.

Felelős szerkesztő: Héjj Imre dr. 
Felelős kiadó: Meskó Pál.

(olvasható, teljes névaláírás) 

(életkor)............................... (foglal kozás)
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— A háború veszedelme olyan, mint az ördög — szólt 
a portyázás alkalmával Filotás Demeter, a dorogi öreg trom­
bitás — addig festegetjük a falra, hogy egyszerre csak várat­
lanul összes rémségeivel együtt nyakunkra ü l. . .

— Be jól tud kend papolni! — mondta rá a nagy- 
bajuszú nánási Izsó-Kovács hadnagy.

— Pedig nem papolni kell itt — magyarázta komoran 
Soóvágó, a peckes strázsamester — hanem a viadalhoz kell 
készülődni... Mert tanuljátok meg, gyerekek, hogy a francia 
vértest, kit sasérosnak szoktak említeni, a görbe karddal 
hiába kalapálnátok. Fejét, tarkóját a tarajos rézsisak, mellét, 
vállát a páncél biztonságosan védik a kardcsapások ellen ... 
Itt csak a szúrással lehet még inkább boldogulni. . .  A hóna 
alá, a nyaka alá szúrj a vértes franciának és vadítsd meg a 
lovát, hogy ne tudjon biztosan bánni a pallosával... Ti 
fölkelő urak! — Máró András káplárékhoz fordult a tapasz­
talt strázsamester — nyeregkápához akasztva, látom, kurta 
somfanyelű fokost, csákányt hoztatok magatokkal... Jól 
tettétek, hogy a koponyalékelőt elhoztátok; mert a vértet, a 
tarajos sisakot is átüti a csákány, hát dühödt karotok erejét 
ne sajnáljátok az ebhordta franciától...

— Jó lesz ám ügyelni a lándzsás huszárjaikra is! — 
véleményezte a nagybajuszú Izsó-Kovács hadnagy. — Vág­
tázó lóhátról mellünknek szegezve, baromi fegyver ám az 
acélhegyű, rengő nehéz póznás lándzsa. A karddal félreütni 
csak a tapasztalt öreg huszárok tudják, hanem fürge, izmos 
magyar lovunk nagyszerű segítség ám az ilyen összecsapás­
nál. Reng, döbörög a föld, azt kell hinni, hogy pozdorjává 
szakad a könnyű
huszárság a döfésre 
emelt rengő lánd­
zsák hegyén, midőn 
a trombitajelre két­
felé csapódik madár­
röptű huszárcsapa­
tunk . . .  A buta ne­
héz lándzsás tömeg 
önsúlyátul tovább 
száguld, mi pedig 
kétoldalról a véd­
telen szárnyaikra 
dobjuk magunkat 
és ha sikerült a tö­
meget megbonta­
nunk, közéjük fér­
kőztünk, jaj nekik.
Többénem rettene­
tes fegyver, hanem 
inkább életveszélyes 
akadály nekik az ot­
romba lándzsa. . .  A 
közel kéziharcban a 
magyar huszárnál 
nincs külömb ka­
tona. . . .  Reng, döbörög a föld . . .

A BÖSZÖRMÉNYI 
VESZEDELEM

ELBESZELES IRTA: MÓRICZ PÁL.
• y

— A gyalogsági karéjt, amit négyszögnek szokás ne­
vezn i'— folytatta a tanítást Soóvágó strázsamester — leg­
okosabb kászolódás nélkül, szélvészként, vakmerőén körül- 
kanyarintani. . .  A fújó lovak döbörögnek, mint a tűzokádó 
sárkány!.. Szárnyként leng a mente! Tüzes istennyilaként 
cikázik a kard! A bokrétás csákó alól lángot vet a ken­
gyelben szörnyűmód kinyúlt, óriásra nőtt huszár tekintete. . .  
Bizony a bakancsosban ilyenkor megrezdül a lélek, s ha le 
is adja sortüzét, reszket a keze, remeg az ina . . .  Nem min­
den folyója ta lál... S ha talált is, ez a legdicsőbb h a lá l! ... 
A huszár lóháton lovagol fel a mennyországba... Cimborái 
pedig, akik a tűzsorompón szuronykorláton át is bejutot­
tak a lelkevesztett bakaságba, már porba gázolták, gulyássá 
vágták a tömegjéből szétrebbent bakaságot s nem marad 
bosszulatlan csöpp vére sem a hősi halott huszárnak...

— A tüzéreken rajtacsapni sem utolsó do log ... Mint 
a csirkék! — Izsó-Kovács hadnagy pihenőközben, midőn 
a sváb falu szilvafáit, körtefáit két pofával tele vallatták a 
huszárok, nevetve mutatta, hogy az ágyúba miként kell be­
ütni a szeget.

Már alkonyodni kezdett a hűvös szemű őszi n ap . . .  
Valahonnét a szilvás berekből felcsendült egy mélyérzésű, 
édes muzsikájú férfihang. Valamelyik huszár — a gyönyörű 
hajdúföldről az idegenben nyitott szemmel álmot álmodva — 
dalolni kezdte az ősi hajdú dalt:

Amerre én járok, még a fák is sírnak,
Gyenge ágairól bús levelek hóinak.
Háljatok, levelek, rejtsetek el engem,
Mert az én galambom sírva keres engem.

Máró Andorás káplárnak mellére hajlóit a feje s mikor 
égő homlokához nyomta tenyerét, mintha Judit libbent volna 
elébe a sugárzó fényen. . .  Lassan a többi huszár is dúdolni 
kezdte a szép nótát. . .  A vágyódásokat gerjesztő busongós 
nótázásba egyszercsak szilajul belerikkantott Filotás hajdú, 
az öreg trombitás:

— Mintha csak a babiloni vizeknél ülnétek, olyan 
szomorú a ti nótá­
tok . . .  Hallgassátok 
csak, milyen más­
ként hangzik az 
enyém:
Hozz bort a magyarnak, 
Pálinkát a tótnak,
Sört a németnek ! 
Igyunk bort, pálinkát, 
Mert most ingyen adják, 
Noha majd idővel meg­

kérik az árát —

— A háború 
már csak ilyen! — 
még a strázsames­
ter is tetszőleg vi­
gyorgott a trombi­
tásra. A szilvafás 
dombról mélyen be 
lehetett látni a síkra, 
hol a folyócska hal­
kan kigyódzott a 
vén Duna sziklák 
közé ágyait medré­
hez. Az ereszkedő 
eslhomálytól söté­
tedni kezdettek a

S
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széjjeiszort facsoportok, melyeknek árnyékában kis német 
falvak csilingelő tornyai, hegyes tetős házai bújtak meg fé­
lénk gyermek módjára. A hold vörösen dugta fel a fejét, 
hidegen fujdogálni kezdett az esthajnali szél és a huszárok lo­
vukra terítették a bő, fehér huszárköpenyeget A távolból, 
a nagyon messze távolból különös mély dörgés, morajlás 
hallatszott, az érzékeny lovak hegyezték fülöket.

— Tatám bizony csak nem ágyúznak? — tűnődött az 
egyik huszár.

— Ni, ott meg tűz van! — szólt a másik. A messze 
távolból a megszomorított német városkák, hegyes tetős né­
met házak pernyés romjairól piros lánghullámok lőkődtek 
az égre, mint fekete medréből a kiszaladt pusztító özönvíz, 
a távoli piros tűzfény is szélesen, mind szélesebben szét­
áradt a sötét égről.

— Arrafelé már a faranciák járnak! — véleményezte a 
trombitás, — kezdődik a tánc, most majd, fürge hajdúk, 
megtudjátok, hogy mi az a háború. (FOLYTATJUK.)

MRAVKÓ J Ó Z S E F
poBkamflves éa fegyverkcreskedS  

Budapest, V II., Károly-k&rút 9. sz.
Flvőllnl * “ Indenféle fegyver J a  v 11 á s é t ,  
L lV d lI d l  .  íta la k lt ía á t  t i  h lű j(táu át. o
F ló r t  . elsőrangú gytrtmányű golyós, sörétes, 

. I .m é t l l  f ,  a u to m a ta  vadá .zfegyve- 
raket. p iszto lyokat, revo lvereket. 

Legjobb minőségű
mindennemű folyót-, •órétestóTtények, lőszerek.

R u h á za ti szü k ség lé té t
legelőnyösebben

„HANGYA"
vidéki szövetkezeteiben szerezheti be. 3

K ap h ató: Férfi és női ruhának való 
szövetek, fehérneműre, ágyneműre való 
chiffon, vászon, zephir, kanavász. Férfi, 
női, gyermekcipők, csizmák. :: Szabó­
kellékek, kész fehérneműek és felsőruhák, 
úgyszintén mindennemű rövid-, kézmű-, 

konfekció , cipő- és díszműáruk.

Brilliánst , ékszert, gyöngyöt
m in d en k in él drágábban veaz 'Teréz-temol 
SZÉKELY EMIL, K Iríly-u . 51. i z e m b e n . )

TETÓPALA.TETÓ- 
CSERÉP, TÉGLA
P O L L A K  M IK S A  c c m e n t gyári főraktára

B U D A P E S T , V. K É R  , 
Alapíttatott 1879. K álm án u tc a l2 . szá m .

Friss tengeri hagyma
(Bolbus Scillae, patkány- -f Használati
irtáshoz. Kilogrammja K ------• utasítással.
ST A N D A R D  TÁRSASÁG L A BO R A T Ó R IU M A ,
Budapest, VIII., I'őherczeg Sándor-utcza 30/a. szám. vörösrézből

valamint alkatrészek és pír.^-rT.Ja^L  
felszerelések legolcs^Luan k a p h a t ó k

A Magyar Gazdák __ 
Biztosító Intézete j j

a z d á k  
B iztosító  
S zövetk ezete

I g a z g a t ó s á g :  B u d a p e s t ,  Ü l lő i - ú t  ! .

Vörösréz pálinkafőző-üstök
és vörösréz mosó-űstők rak­
táron mindenféle kivitelben

Máthé András réz.mi!:__________________  áru gyár
Újpest, Károly utca 11. sz.

NAGY IGNÁC cégnél
Budapest, Víl., Károly körút 9.

K E R É K P Á R O K ,
gummik, alkatrészek leg­
olcsóbban, belsőgummi
— 180 .— k o ro n a . — 
d ió s a d ! D e á k  L á s z ló
kerékpárraktár és gyártás 
B p est, V i l i . ,  N é m e t-  
u. 45 . Át jegyzék ingyen.

SraM
VII.. Rákóczi-űt i x ,  I.

renddé tér- és aeni hetqpah 
részére. taflat —hrar»a»««iUb g 

Rendelé« egéu  nzp.
I. 1. (Rókánál ütemben.)

Ekék, ekealkatrészek,
iO f“ " <L k .p 4 ló e W I. . , l ik a s rfl6 k |

marokrakó és kévekötő aratógépek, 
ló g e r e b ly é k ,  kézijárgányosok, 
motoros- és gózcséplőkészletek, 
szecskavágók, répavágók, darálók, 
morzsolók s minden egyéb gazda­

sági gép és szerszám a

„HANGYA44 g é p o u tá J y á n £
szerezhetők be legjutányosabban.sZ  ZŐVETKEZETEK FIG Y E LM ÉB E N

Elsőrendi tzinbőrből készült férH-, női-, gyermekcipők, boz-, aevro- és • 
afros-bőrből a l e g j u t ln y o t a b b  napi árakon szerezhetők be i J

i „HANGYA" CIPÓOSZTÁLYÁNÁL. |
[ Tehénbórcsizmák, boxcsizmák, mnnkáscipők nagy választékban. {

............................................................  — Z Z Z /

I

bedőlt B u d ap est, Józset-körljt

K E R É K P Á R
alkatrészeket, nagy­
bani gyári árban szál­
lítunk, külső gummi- 
kat 850 K, belsőket 
18b koronától feljebb 
LÁNG J ÉS FIA 
kerékpár nagykereső 
41. Árjegyzék ingyen.

(1HOL vásároljon a magyar gazda
H A
ingatlant v o n a l  vagy eladni 
ohait, forduljon bizaionttnai hoz­
a m  ; minden előleg nélkül, «zo- 
rÜSn “ 'ííllapitot. jutalékért 
eltel i  leggyorsabb lebonyolítást 
Kl>« Lajos, V., Llp6t-k^rú! 9.

DRÓTKERÍTÉST
legjobb minőségben 
legolcsóbban szállít

RENNER és HAMVAI
Budapest, Vili., Köztemető út 3.
Keleti pályaudvarral s z e m b e n .

Ha bármilyen gazdasági
szak könyvet v. szórakoz­
tató olvasni valót, regényt 
stb. akar beszerezni, forduljon az

»Uj Barázda"
könyvosztályához,

Bndapest, IV., Múzeum-korút 1.

Magánjáró
“ /as lóerejű, Máv. gyártmány, 
hozzá 60" dobszélességű cséplő- 
vei, teljes gyári felszereléssel, a 
gőzgép 14 légkörös, azonnal kap­
ható ; ára egymillió 500.000 K. 
C ím :

KELLNER ANTAL és FIA j
I B U D A PE ST , BER LIN I-TÉR  4.

Stephaneum nyomda r. t  Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28. sz.
Nyomdaigazgató: Kohl Ferenc.


